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„Lămuriri" asupra situaţiuiei.
Cele ce se petrec de presen\ îd  

Viena produc cea mai mare mli- 
nişte în cercurile politice unguretcT. 
Au avut dreptate cei ce au susţimt, 
că în timpul din urmă situaţiuoea 
a devenit mai nefavorabilă peitru 
guvernul Banffy, decât pentru gu
vernul austriac.

„Ungaria", scrie organul lui лр- 
ponyi, „a ajuns prin înţelepciunea 
guvernului seu se fia legată de mini 
şi de picióre. Trebue se sufere m- 
pertinenţele, cu cari ne tractâză 
Lueger şi sotî, trebue se aştepte cu 
pacientă pănă ce comisia austrkcă 
pentru pact va fi modificat şi (es* 
valorat proiectele lui Badeni, atât 
de mult lăudate de pressa guverna
mentala. . .  Este nu numai cu |u- 
tinţă, dér chiar probabil, ca Unga
ria se fia constrînsă, spre a dobendi 
proiectele lui Badeni desvalorate, 
её şî urce încă şi cvota“. . .

Un alt cjiar oposiţional, «Mi
grare rszâgu, resumă situaţiunea aşi :

„Pact nu este, pentru-că pac
tul făcut cu doue feluri de stipuh- 
ţiunî nu e pact. A stabili un pr> 
visoriu opresce legea ungară ; a dis
pune de sine stătător nu putem, 
fiind că guvernul unguresc cu inten- 
ţiune a negligjat pregătirile. Ce va 
ti dér ? Lipga de orî-ce regulare, 
caoeul, desorganisarea. Şi ceea ce ur* 
mâză după acestea: sguduirea cre
ditului, nimicirea valorilor şi înce
tarea muncii. Bunul Dumne4eu scie, 
cum vom puté eşi atunci din acésta 
situaţiă!“

Intere8ante Sl]nt lămuririle, ce 
le dă o persóná însemnată politică 
din Austria asupra situaţiunei într’o 
convorbire, ce a avut’o la Viena cu 
unul din amicii clarului „Budapes
tei' Tagblatt“. La întrebările, ce 
i-s’au adresat politicianului austriac, 
acesta a respuns, că nici o partidă 
din „Reichsrath“ n’ar primi nemo
dificate proiectele pactului. Inse se 
póte că décá ministeriul Thun se

va înţelege cu drépta. devenind 
un ministeriu strict parlamentar, 
drépta, adecă majoritatea, va primi 
pactul cu anumite modificaţiunî. în 
cât pentru stânga germană, ea e 
tótá în contra pactului şi va remáné 
contra lui pănă la sfîrşit.

In ce privesce modificările, ce 
le pretind chiar şi grupurile cele 
mai apropiate de ministeriu, ele se 
referă în prima linia — фзе mai 
departe interwievatul — la imposi- 
tul pe bere şi în a doua liniă la im- 
positul pe rachiu. Cestiunea băncii 
şi a etalonului de aur crede, că nu 
vor nasce tocmai mari dificultăţi. 
De-altfel se vor mai cere şi alte mo- 
dificaţiuni séu întregiri a proiectelor 
asupra pactului în favorul Austriei.

Politicianul austriac crede, că 
guvernul are o majoritate pentru 
pact. El póte conta în momentul 
decisiv pe Poloni, Cehii tineri şi pe 
partida poporală catolică. Slavii de 
sud s’au mai certat şi ér s’au împă
cat. Proprietarii mari conservativi, 
Rutenii moderaţi şi Românii buco
vineni vor merge necondiţionat (?) cu 
guvernul. Etă dér aici o majoritate 
pentru pact, care va numera vre-o 
230 de voturi între 425 de membri, 
ceea-ce ar coréspunde unei majori
tăţi de 15—86 voturi în favórea 
proiectelor. Se mai póte încă, ca 
ministeriul её câştige şi pe Italieni.

In fine bărbatul de stat aus
triac a luat în vedere şi probabili
tatea unei noue prolungirî proviso- 
rie a pactului, dér numai pe scurt 
timp, pănă ce camera vienesă va 
termina desbaterea asupra celor 22 
proiecte ale pactului, pe care, ori-cât 
de diligent ar lucra nu, o póte ter
mina pănă la 81 Decemvre a. c.

In Austria înse nimeni nu do- 
resce provisoriul şi numai de sîlă 
l’ar vota majoritatea pentru scurt 
timp.

In adever, scireâ cea mai nouă 
din Viena ne spune, că guvernul 
Thun ar fi decis se propună guver
nului unguresc o prolungire provi- 
soriă a pactului pe trei luni, ^din 
consideraţiuni technicew.

Cea mai importantă înse din 
lămuririle date de amintitul bărbat 
de stat este, că fără o urcare a cvo- 
tei din partea Ungariei încheierea 
pactului nu va fi cu putinţă în nici 
o împrejurare. Pe lângă o urcare a 
cvotei guvernul Thun póte avé о 
majoritate de 230 voturi, dér fără 
urcarea cvotei nu va puté dobândi 
nici 20 de voturi pentru pact.

Cestiunea cvotei e dér cheia 
situaţiunei şi e fórte probabil, că ea 
va fi şi stânca, de care se vor sdrobi 
planurile guvernului Banffy.

Evenimentele In Austria.
In afară de discusiunea asupra proiec

telor pactului în camera din Viena, trei 
lucruri însemnate s’au petrecut în cele trei 
cjile din urmă în Austria.

1 ) Oonstituindu-se comisiunea au
striacă pentru cuctă, acesta a decis, ca nu 
Sâmbătă, ci numai la începutul săptămânei 
viitore va începe desbaterile cu comisiunea

ungară. S’a făcut deci abatere dela termi- 
nul fixit mai îniante între Banffy şi Thun. 
Acest tiprmin era (}iua de 8 Octomvre. Im- 
prejurarea acésta îi supără pe Unguri, că 
trebue din nou să cedeze bunului plac al 
Austriacilor.

2 Desbaterea generală în „Reichsrath*4 
asupra pactului póte fi considerată, ca fi 
nită. Dintre 56 oratori numai vre-o 10—12 
au ajuns la cuvânt. Ceilalţi vor trebui să 
renunţe a vorbi, deóre-ce pe erl deja se 
anunţaseră oratorii conducători şi tot erl 
a fost să se alegă comisiunea pentru pact

3) Al treilea eveniment al cjil0* es ê 
intrarea lui Dipauli în cabinet. Dipauli este 
clerical, şi pe Unguri îi neliniştesce, că nu 
e tocmai prietin al Maghiarilor. Tot odată 
se continuă acţiunea, ca majoritatea să fiă 
solidarisstă în aşa chip, încât guvernul să 
se potă răzima pe ea în tóté împrejurările.

Ungurii se tem, că contele Thun ră- 
zimându-se pe acésta majoritate compactă 
va cere dela Banffy un scurt provisoriu 
„Egyetértésu este informat din Viena, că 
contele Thun vró să între în tractărl cu 
Banffy asupra noului provisoriu şi că 
Banffy ar fi aplecat a i face pe voie.

E semnificativ, că numirea lui Dipauli, 
ca ministru de comerciu, este primită cu 
mare temere de cercurile din Budapeşta, 
cari văd în el, cum am c}is, un duşman ne
împăcat al tendinţelov maghiare. Dipauli a 
crescut în şc0la 1 ii Hohenwart, şl acésta 
îi neliniştesce pe Maghiari. Aceştia mai cjic 
despre el, că e saturat cu principii papale 
şi că pe cum în trecut, aşa în viitor el va 
fi consecuent principiilor lui politice.

Foile germane liberale din Viena încă 
primesc cu răcâlă numirea lui Dipauli. Ba 
„N. Fr. Pressett şi „N. W. Tagblattu cjic, 
că prin retragerea lui Bărnreuther şi prin 
păşirea lui Dipauli în cabinet, s’a rupt şi 
ultima legătură între guvern şi Germani. 
Acum contele Thun are liberă calea de-a 
duce la sfîrşit pactul chiar şi cu ajutorul 
§-lui 14, după cum doresc Ungurii.

In ce privesce întrebarea, că partidele 
din drépta fi-vor un singur partid guver
namental lucrurile nu s’au lămurit încă. Co
mitetul executiv al dreptei a însărcinat pe 
patru dintre membrii lui, să statoréscá con- 
diţiunile şi pretensiunile, a cărcr esecutare 
o va cere dela ministrul-preşedinte Con- 
diţiunile acestea vor forma basa raportu
rilor dintre guvern şi majorit&te ; îndată-ce 
se vor redacta, condiţiunile, ele vor fi cornul 
nicate contelui Thun, în formă de reso- 
luţiunl. Numai décá contele Thun va primi 
aceste condiţii, drépta se va declara par
tidă guvernamentală şi va sprigini guver
nul în tóté împrejurările. Cehii vor cere, 
cum se crede, ministeriu parlamentar, adecă 
miniştrii-funcţionarl să fiă înlocuiţi cu mi- 
niştrii-deputaţl. Slovenii încă vor pretinde 
un ministru fără portofoliu din rândurile 
lor. De aci apare situaţia cât se póte de 
critică.

Thun a fost alaltăerl în audienţă la 
Majestatea Sa, ca să-i facă raport despre 
tratările cu majoritatea, precum şi a i  co
munica, că toţi membrii guvernului s’au 
obligat a îndupleca pe partisanii lor, să 
priméscá neschimbate proiectele pactului.

Cu tóté acestea însă sigur nu e nimic, 
şi probabilitatea de-a merge din crisă în 
crisă e mult mai mare, decât aceea a unei 
resolvărl definitive a crisei, ce domnesce 
acjl din causa pactului ;în ambe părţile 
monarchiei.

Contra lărgirei dreptului electoral.
In Nr. 202 dela 29 Septemvre a. c. 

ne*am fost ocupat la primul loc cu enun- 
ciaţiunea, ce a făcut’o ministrul de interne 
Perczel în una din şedinţele dietei, privitor 
la dreptul electoral în Ungaria. Răspun- 
4ând interpelaţiei lui Apponyi în afacerea 
reformei electorale, ministrul declara, că 
guvernul se ocupă cu revisuirea acestei 
legi, dér că nu se póte pronunţa încă acum , 
când şi în ce fel o va face.

Piceam atunci, că guvernul e departe 
de-a înţelege acţiunea lui în acésta privinţă 
în felul, ca prin o nouă reformă electorală 
el să trécá de un mare reformator în în
ţelesul modern şi liberal al cuvântului, ci 
va căuta dinpotrivă să schimbe şi refor
meze numai acele disposiţiunl ale legii, 
cari nu sunt destul de favorabile elemen
tului maghiar.

Părerea esprimată de noi se confirmă 
acum şi prin cele ce s’au întâmplat în adu
narea comitatului Cianad, ţinută la 3 Oc
tomvre n. La acea adunare s’a pus la or
dinea cjilei şi propunerea protonotarului 
eomitatens Ludovic Ndvay, cam de urmă
torul cuprins :

Dreptul electoral să se lărgâscă prin 
scârirea censului, ér votarea să se facă se
cretă. Motivele propunerii sunt, că art. de 
lege X X III din 1874 este o lege învechită, 
care se isbesce de principiile de egalitate 
şi de libertate a poporului, şi că pe lângă 
sistemul de alegere actual, moravurile po
porului decad cu desăvârşire. Drept aceea, 
propunerea cerea introducerea sufragiului 
universal, se înţelege cu restricţiunî, ca 
bună-oră aceea, ca alegătorii să cunoscă 
limba maghiară, voind a-se îngrădi pe 
calea acésta contra naţionalităţilor.

Propunerea a fost pusă spre desbatere, 
însă cu tot ascuţişul ei veninos, ascuns în cu
vinte frumóse şi bine sunătore, contra liberu
lui exerciţiu electoral din partea naţionalită
ţilor a fost respinsă de adunare. S’a primit însă 
propunerea comitetului permanent, ca aduna
rea să trimită o adresă guvernului, în care 
să-l róge a elabora un proiect de reformă 
electorală după cum crede Perczel, că e 
mai bine. Ba, drept pupăză pe colac, a 
mai esprimat din acest incident şi deplină 
încredere în guvern.

Cu alte cuvinte, guvernul şi-a pus 
deja la cale ómenii săi de prin comitate, 
ca să íncépá o mişcare contra lărgirei drep
tului electoral şi ceea-ce s’a întâmplat la 
Cianad, se va întâmpla mâne poimâne şi în 
alt loc, căci după cum fórte corect se es- 
primă o fóie mai puţin şovinistă din Peşta, 
stăpânirea maghiară n’are de gând a face 
nimic în direcţiunea îmbunătăţirii legei 
electorale de ac}I, basată pe nisce principii 
ssóse din era întunecatului fendalism.

Interesant este, că unul din membrii 
congregaţiei din Cianad, deputatul kos- 
sushist Iuliu Justh, ridicându-se să apere 
prrpunerea protonotarului Nâvay, dise între 
altele, că „agitatorii români sunt cei mai 
mari adversari ai revisuirei legii electorale, 
din causă, că bine sciu ei, că împărţirea 
neproporţionată de acum a cercurilor elec
torale, nu face decât să mâne apa pe móra 
lor“.

Absurdităţile lui Justh însă n’au fost 
în stare a capacita pe mamelucii guverna
mentali, cari s:au făcut şi mai absureji prin 
primirea propunerei comitetului permenent.

Am relevat acestea pentru a constata, 
cât de strîmt este cercul în care se în-
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vertesce liberalismul unguresc, când e vorba 
de a-se introduce reforme, cari se atingă 
măcar cât de cât nivelul reformelor mo* 
derne şi liberale în înţelesul adevărat al 
cuvântului.

Rom ânii bucovineni în ca
m era din Viena. In şedinţa dela 4 
Octomvre n., înainte de ordinea dilei, pre- 
senta deputatul român d*l Dr. George Po
povid trei propuneri motivate, anum e:

1 ) referitor la înfiinţarea de clase pa
ralele cu limba de propunere română la peda- 
gogiul din Cernăuţi;

2) regularea dării în arendă a moşii
lor fondului religionar astfel, încât mai ales 
plugarii sé aibă parte de ea;

3) referitor la înfiinţarea unei curţi 
de apel la Cernăuţi.

Propunerile sunt subscrise de cătră 
toii membrii clubului român parlamentar, pre
cum şi de mulţi alţi deputaţi, cari aparţin 
majorităţii.

Pactul în camera din Yiena.
— Şedinţa dela 5 Octomvre. —

Dr. Roser află, că pactul acesta e 
cât se póte de râu, el păgubesce ţărănimea 
şi classa muncitóre. Guvernul Badeni, de 
dragul ordonanţelor de limbă, a făcut Un
gurilor tóté concesiunile, ér în schimb a- 
ceştia nu vréu să urce nici cvota. Oratorul 
critică mai departe proiectele pactului din 
tóté punctele de vedere.

Scfllesînger ţine un discurs înflăcărat con
tra pactului şi a guvernului; el ataca de re- 
peţite ori pe Jidanii din Ungaria şi, în nex 
cu acésta, acusâ guvernul austriac, că ado- 
rézá pe Rotschild. Jidanii ou cari dau 
mâna omnipotenţii de dincolo şi de din- 
cóce, dise el, tind la nimicirea sentimente
lor dinastice. Ministeriul austriac stă bine 
cu aceste existenţe dubii, dovadă, că e*l 
face să fie distinşi numai Oreii. Faţă de J i
dani interesele poporului sunt cu totul ig
norate, „însă acest popor îşi va ridica 
blăstămele asupra capului vostru, şi décá 
votaţi pactul, toţi locuitorii Austriei vor 
di c e : Măcar de i-ar fi luat dracul** (pe mi
niştri).

Dr. Lueger susţine aserţiunile lui 
Schlesinger şi doresce, ca nu după, ci în- 
nainte de votarea pactului „să-i ducă dra
cul pe miniştri". Va avó cel puţin şi po
porul cât de cât folos. In Austria tóté gu
vernele şi-au început activitatea cu aceea, 
că s’au închinat viţelului de aur. Guvernul 
se plócá în primul rând înaintea Jidanilor, 
când lasă organisarea băncei austro-ungare 
la disposiţia guvernului m aghiar; se în
chină mai departe înaintea marilor proprie
tari şi a producenţilor, apoi înaintea „pe- 
troleur**-ilor din Galiţia. Vréu să ne astupe 
ochii cu statistica, a cărei sciinţă nu-i de 
altă trébá, decât de-a ameţi poporul. Pe 
terenul acesta Ungurii sunt mai meşteri. 
Ei arată cu statistica la mână, că cu 3O°/0 
cvotă plătesc prea mult, căci ar fi destul 
şi 2O°/0 ; décá le-am da acésta, ni-ar arăta 
ei, că-i destul şi 10%; la urmă am ajunge, 
ca cinstiţii de dincolo să nu plătâscă ni
mic. Ca pupăză pe colac ar scóte socotela, 
şi ni-ar spune, că Austria trebue sé le plă- 
téscá lor ceva.

Vorbi apoi despre valută şi de ces- 
tiunea băncei, şi constata, că în tóté pri
vinţele Austria este adl subordonată Un
gariei, ér guvernul austriac este simbriaşul 
intereselor maghiare. Guvernele austriace 
au fost avisate tot-déuua de-a plăti tribut 
cabinetelor maghiare, tocmai ca pe timpul 
despre care istoria povestesce, că împăraţii 
germani erau nevoiţi să plátéscá tribut Ma
ghiarilor. S’a aflat însă în urmă un împă
rat, care a sciut să trimită şi alt-ceva Ma
ghiarilor. Nu vréu, ce-i drept, ca guvernele 
să urmeze esemplul acestui împărat ger
man ; doresc însă, să înceteae odată ai 
noştri cu plecări de spinare şi cu adânci 
plecăciuni înaintea Ungurilor. Ce privesce 
dorinţele partidei creştine sociale, vrem 
să seim:

Ce e cu acel pact secret între Banffy 
şi Thun ? Vrem să seim, ce este cu acel 
junctim ? Nu stăm cu el, cum am stat cu 
interim-ul, despre care se (Jicea, că: „inte-

rim, interim, warscheinlich steckt der Teu- 
fel drinn“, séu variând, vom fi cu junctim-ul 
aşa, că „junctim, junctim, warscheinlich 
steckt der Banffy drinnu, în care cas Banffy 
face pe demonul? Mai departe vrem să 
seim, ce fel de învoell sunt între Cehi şi 
guvern. Şi ceéa-ce mai vrem este : să nu 
să introducă valuta de aur; banca austro- 
ungară să nu fie jertfită Maghiarilor, şi 
banca acésta să-şi implinéscá rolul ei cu 
cinste. Vrem mai departe un pact vamal 
şi comercial cinstit, în cadrele căruia Ma
ghiarii să plátésci la cheltuelile comune 
cvota dréptá. Noi vom întră numai într’un 
pact echitabil, şi în privinţa acésta am fi 
deplin satisfăcuţi, décá Kaizl ar realisa 
măcar 5°/0 din pretensiunile, ce le-a ridi
cat în oposiţie.

Lueger, vorbind de atitudinea guv er- 
nului austriac cjise, că acesta tinde a pune 
mâna pe Cehi şi pe partida poporală ca
tolică — ceea-ce îi va şi succede. Acum se 
vede într’adevăr, că ordonanţele de limbă 
n’au avut alt scop, decât ca acelea să for
meze arginţii lui Juda, cu cari să p0tă cum
păra pe Cehi pentru votarea pactului. Ce
hii s’au aliat cu Maghiarii pentru a umili 
pe Germani şi a-i înfrânge, şi numesc opo- 
siţia „bestiă obstrucţionistă". Dér să nu ui
taţi, că a fost un timp, când noi împreună 
am făcut obstrucţiune. De ce dér să fim 
tocmai acum „bestii obstrucţioniste1*.

Oratorul îşi esprimâ apoi mirarea, că 
D ip a u li, conducătorul partidei poporale ca
tolice, a întrat în cabinet. El este acelaşi 
Dipauli, care tot-déuna a combătut ordo
nanţele de limbă şi a făcut oposiţie pac
tului. Face atentă partida poporală, că în 
numirea ei se află şi cuvântul catolică, care 
trebue respectat.

In fine Lueger declara, că se luptă 
contra Maghiarilor, fiind-că aşa-i şoptesce 
inima. Losinca creştinilor sociali este: 
„írone A u s t r i e i şi tocmai pentru asta nu 
trebue să tolerăm, ca nisuinţa nÓ3trá să 
fie vecînic aceea, de-a împăca pe Maghiari 
numai ca kossuthiştii să nu turbeze. în 
cheie vorbirea cu cuvintele lui Byron: 
„Es m uss anders w crdenu.

..„Un Sas înaintea Saşilor".
Este sciut, ca la aleg ei ea de 

deputat în cercul Hermanului, unde 
a învins candidatul guvernului, se
cretarul de stat Jakabffy, cu-o ma
joritate însemnată compusă din vo
turi ale Saşilor şi Maghiarilor, a 
candidat ca Sas-national protopres- 
biterul evang. Francisc Obert din 
Braşov.

Deórece s’a făcut atâta sgomot 
cu acesta alegere, mai ale9 în foile 
săsesc! şi în cea ungurescă din loc, 
şi fiind-ca la alegerea acésta a stat 
faţă în faţă principiul de luptă na
ţional cu politica oportunnistă a în
chinăciunii dinaintea celui mai tare, 
credem a fi de interes \ entru ceti
torii noştri, se le dăm în estras unele 
părtî principale din vorbirea ce a 
ţinut'o d l Obert în adunările electo
rale dela Hermán şi Prejmer, car! 
Fau candidat pe d-sa. D-l Obert 
cjise, presentându-se alegătorilor, în
tre altele:

Stau înaintea D-vóstré: un Sas înain
tea Saşilor. Cum-că sunt Sas, o pot docu
menta cu estrasul matricular. ’Mi-e permis 
a mai spune, că de aprópe o jumătate de 
veac stau cu puterile mele modeste în ser
viciul poporului săsesc: pe terenul econo
mic, ca şi pe cel publicistic şi politic, pe 
terenul bisericesc, ca şi pe cel şcolar 
(Aşa e !)

Stau înaintea D-vóstré, pe cari îi con
sider ca aderenţi ai programului poporal 
săsăsc, ca un aderent al acestui program. 
Eu am conlucrat la programul poporal să
sesc deja în anul 1872, ca convocator şi 
ca întemeiător al „Sachsentag** ului (confe
renţa naţională săsescă). Eu voiü ţinâ la 
partida poporală sáséscá, ca bun Sas, întot- 
deuna. (Strigări de „Hoch“).

Cum aşi pute acum la bătrâneţe să 
fiu de alte sentimente, decât în tinereţe,

adecă înainte de tóté de sentimente naţio
nale săsescl (Aşa e !) ...

...M otivul meu, când m’am pus la 
disposiţia D-vóstré înainte de a-se fi adus 
la cunoscinţa alegétorilor o candidatură ofi
cială, n’a fost vr’o poftă a mea personală, 
ci îndată după-ee a devenit vacant acest 
mandat, ’mi-am d is :

In acest cerc electoral, în care Saşii 
au majoritatea, trebue sé candideze un Sas, 
care nu întră în partida guvernului. Décá 
acésta nu s’ar întâmpla, ar fi o greşelă po
litică neiertată, o rătăcire naţională (Aşa e !)

Noi Saşii nu atacăm, dér spre a păs
tra ceea-ce posedem, trebue să fim băr
baţi, constanţi şi neînduplecaţi. (Intot- 
déuna!)

Domnilor! Este primul cas, că devine 
vacant un mandat, de când deputaţii celor
lalte trei cercuri electorale ale acestui co
mitat au eşit din partida guvernului, după 
ce comitetul săsesc districtual şi o adunare 
electorală forte bine cercetată, i-au fost pro
vocat să facă acesta.

ín  cercul electoral devenit vacant, 
mi-am gândit, că trebue să fiă candidat un 
Sas, care stă pe basa programului poporal 
săsesc şi nu întră în partida guvernului. 
Ba ar trebui să candideze unul şi atunci, 
când Saşii n’ar fi în majoritate, ci în mi
noritate. Acésta o cere onórea naţională, 
tactica politică. (Aşa e ! ) .. .

. . .  Situaţiunea este aşa, că trebue să 
fiă întrebuinţate tóté puterile disponibile 
în serviciul întregului, în serviciul poporu
lui nostru.

Mă înşel eu óre? Sunt sensurile mele 
tâmpite? Este slăbită puterea cugetărei 
mele? Este întunecată vederea mea poli
tică? (Nu!) Şi eu cutez, sé deneg acéstá în
trebare, şi afirm: Aerul e înăbuşitor, séra 
séméná tot mai mult cu un cazan de va
por încăldit tot mai tare, care stă sé es- 
plodeze. De acéstá impresiune nu mé pot 
libera. Şi sciu, că mii de omeni stau tot 
sub acestă impresiune.

. . .  In programul nostru poporal să
sesc se dice între altele:

„Ideia de stat, în sine deplin îndrep
tăţită, precum şi necesara unitate şi esis- 
tenţă a statului, nu e permis nicl-odată sé 
servéscá, ca pretext pentru eventuale inge
rări, prin cari pot fi periclitate terenuri de 
vi0ţă îndreptăţite ale poporului săsesc**.

Se póte aştepta, după păţaniile, ce 
le-a avut poporul nostru în deceniile din 
urmă, că un deputat nesăsesc, care trebue 
sé intre în partida guvernului, va ave îna
intea ochilor acest punct al programului 
poporal săsesc ? (Nicl-odată !)

Décá dér acésta nu se póte aştepta, 
trebue sé întreb mai departe: se póte în
crede unui candidat nesásesc, care trebue 
sé intre în partida guvernului, mandatul 
acestui cerc electoral, în care Saşii au ma
joritatea? (Strigări: Nicl-odată! Nicl-o
dată !)

Décá ínsé totuşi s’ar întâmpla, atunci 
s’ar da o dovadă nerésturnabilá pentru 
aceea, că pressa, ce representă interesele 
maghiare, este în drept a afirma, cum a 
fâcut’o cu ocasia serbărilor nóstre pentru 
Honterus, că Saşilor le merge forte bine 
şi că acesta au s’o mulţăm0scă scutului, 
ce li-1 dă Maghiarimea ; că am fi învoiţi 
cu stările presente, că ne nisuim a-le spri
jini şi a le susţinâ, şi că stréinátatea este 
fals informată, décá se înduplecă a crede, 
că pe noi ne ameninţă maghiarisarea.

Domnilor! Ar fi o rătăcire neiertată 
politică şi naţională, de-a da un sprijin 
acestor afirmări ale pressei ungurescl. Căci 
esaminând liniştit evenimentele deceniilor 
din urmă, trebue să constatăm, că în acéstá 
patriă a nostră au fost întotdeuna decisive 
numai propriile interese naţionale mai apro
piate ale Maghiari mei (Durere !)

In adevăr, n’ar fi bine de-a mâna apa 
pe móra acelora, cari lăţesc minciuna co
losală, că în Ungaria nu se maghiarisézá, 
că mai ales nouă, Saşilor, nu ni-se atinge 
nici un păr naţional, că am fi chiar copiii 
favorisaţl ai Ungariei. (Strigări ironice:
O, da!);

Pe când în realitate gemem şi ne 
svîrcolim sub miseria, ce a provocat’o şo
vinismul asupra acestei patrie, pe când le- <

gile asura şcolelor poporale şi medii, asu
pra „Kisdedov“-urilor, asupra venitelor 
preoţilor, asupra maghiarisărei numelor lo
calităţilor ne ameninţă de-a ne sugruma 
viâţa naţională; pe când din legea asupra 
egalei îndreptăţiri a naţionalităţilor se mai 
observă numai nisce resturi amărîte.

Acesta e răul, care róde necontenit 
la rr.ăduva ţă re i: pofta de domnire, care 
caută a-şl înălţa tronul pe mormântul drep
tăţii, care a séménat în atâtea milióne de 
inimi nemulţumire, disgust şi amărăciune.

Domnilor! In aceste împrejurări nu 
se póte aştepta nici o mântuire dela com
promisuri. De vei turna într’o olă, în care 
e oţet, ori-cât de mult lapte dulce, oţetul 
tot nu se va îndulci, dér laptele dulce se 
va înăcri (Aşa este !)...

Domnilor! vorbesc cătră o adunare 
de ţărani, şi deci aşi dori se spun, ce cred 
eu despre ţărănime, o spun cu cuvintele 
lui Roscher:

„Ţărănimea este rădăcina arborelui 
poporului; foile şi ramii coronei, ba chiar 
şi trunchiul pot să se usuce şi, décá ră
dăcina e sănătosă, pot cresce din nou. Dér 
décá rădăcina se strică, atunci piere arbo
rele întreg.

Esistă doctrina, că ţăranul trebue să 
fiă bătut cu varga, ca să vină plecat să 
sărute mâna, care l’a lovit şi sé se róge, ca 
să nu fiă sbiciut cu scorpion.

Pe acestă doctrină se razimă cuvân
tul cinic: trebue sé demoralisăm pe Saşi, 
spre a-i maghiarisa.

Eu însă <Jic: Ţărănimea trebue con
servată intactă, dér nu numai în posesiu
nea ei, ci şi în simţul ei de onóre politic 
şi naţional, căci fără de acest simţ nu-i 
ajută nimic nici posesiunea ei în lupta 
pentru esistenţa naţională. Ne plângem, că 
în acest cerc electoral a fost înfrânt un 
drept. Să nisuim de-a îndrepta lucrul. 
Forte bine, dér prin ce? Póte prin aceea, 
că cel lovit în dreptul séu va merge şi se 
va văera, va cerşi şi se va tîrî ca un vier
me? (Nu, nicl-odată!)

Domnilor! Nu mai sunt tínér, am es- 
periat mult şi am cetit multe. Dér nici
odată n’am aucjit, vécjut séu cetit, că în 
modul acesta s’a recâştigat un drept căl
cat ín picióre (Aşa este!)

Cu acésta nu am voit sé (Şic, ca sé 
nu nisuim a dobândi o mitigare (alinare) 
a nedreptăţii, de care ne plângem. Orî-ce 
Sas, care va primi mandatul vacant, va 
face de sigur în acéstá direcţiune ceea-ce 
este posibil. A promite imposibilul, acésta 
sé-o lăsăm altora.

Dér eu cred, că este mult mai bine, 
décá cel ce-şl caută dreptul îşi va da pe 
faţă hotărîrea, că dreptul său şi onórea sa 
politică şi naţională nu le consideră, ca o 
marfă de ven(Jare! (H eil! Aşa e !)

Vé sfătuesc deci ceea ce a strigat 
Hans Kudlich Silesianilor, şi o cjic întregu
lui nostru popor: Capul sus, cerbicea tare! 
(Den kopf hoch, den Nacken steif) ..

SC1MLE DILEI.
— 25 Septemvre v.

Festivitate şcolară în memoria împ8- 
rătesei-regine Elisabeta. Ministrul de culte 
şi instrucţiune publică, Dr. Iuliu Wlassics, a 
dat o ordonanţă-circulară cătră tote şcolele 
ce stau sub conducerea lui, in care dice, 
că începând cu anul viitor să se serbeze 
în scole memoria reginei Elisabeta „a aces
tui geniu pământesc al Ungariei**. „Să cres- 
cem — (Jice circulara — tinerimea şcolară 
în amintirea reginei Elisabeta. Memoria ei 
gloriosă nu trebue să dispară nici din su
fletele viitoreîer generaţiunl; să dedicăm 
memoriei ei gloriose şi binecuvântate (Jiua 
patronei sale Elisabeta, (Jiua de 19 Noem- 
vre. In acestă (Ji să reînoim în viitor din 
an în an memoria patronei nostre, printr’o 
demnă festivitate de doliuw etc. — Festi
vităţii acesteia ar ave să-i premergă un 
serviciu divin funebru, la care să ia parte 
tinerimea şcolară, după confesiunea ei, sub 
conducerea profesorilor, şi dup’aceea întru- 
nindu-se toţi, ar avâ să asculte vorbirea 
funebră ţinută de unul din profesori. Minis
trul a comunicat acestă ordonanţă circulară
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şi autorităţilor superióre bisericesc!, rugân 
gu-le sé ordone, ca în viitor în tóté scólele 
ce stau sub autoritatea lor, ső se ţină în 
aceeaşi di o asemenea festivitate de doliu, 
şi tot-odată sé dispună, ca tinerimea din 
scólele ce stau sub conducerea ministrului, 
sé ia parte la acel serviciu divin funebral, 
ce va premerge cailei de 19 Noemvre.

Statistica universităţii din Budapesta.
Din raportul rectorului universităţii din 
Budapesta cătră ministrul instructiei pu
blice reese, că în anul şcolar la acéstá 
universitate au fost înscrişi cu totul 4923 
ascultători. Dintre aceştia 7O.38°/0 au ales 
cariera iuridică şi de seiinţe de s ta t ; 14% 
cea de medicină; 13°/0 cea filosofică; ascul
tători de teologie au fost 2%. Instrucţia au 
provédut’o 75 prof. ordinari, 23 estra-ordinarî,
2 suplenţl, 76 docenţi (privaţi) şi 1 învă
ţător, cu totul 177 profesori. După confe
siuni au fost 42% din numérul total ro- 
mano-catolicl; <50% Jidani, 11% de conf. 
helveţiană; 9% c. augustiană, 3% greco- 
orientall (Români şi Sârbi); 2% gr. ca t.;
0.41% unitari.

încuviinţarea unei subvenţiunî soc. 
„Dómnelor române44 din Bucovina. Ministerul 
de culte şi instrucţiune din Viena a încu
viinţat, ia propunerea guvernului ţârii, so
cietăţii „Dómnelor Române44 pentru ajuto
rarea internatului şi pensionatului de fetiţe, 
subvenţiunea anuală de 1200 fl. din fondul 
religionar gr. or. pentru durata de alţi 3 
ani, începând cu anul scolastic 1898/99. Ca 
condiţiune s’a normat, ca locurile gratuite 
în aceste internate sé se ocupe pe calea 
escrierii unui concurs.

Procese de pressa la Curie. Curia r. 
din Budapeşta a aprobat sentiţele aduse în 
următorele trei procese de pressă: losef 
Pollacsek şi losef Reisz, condamnat cel 
dintáiü la doi ani, ér cel de al doilea la 2 
luni închisore de stat pentru agitaţiune 
sSvîrşită prin 4iarul socialist „Népszava44.
— Aurel Trif, condamnat la trei luni în
chisore de stat şi 50 fl. a amendă pe cu
vânt de „agitaţiune44 comisă contra unei 
classe şi naţionalităţi în cparid „Tribuna 
Poporului*. — In fine măestrul Csontos 
János osândit la 14 dile temniţă şi 20 fl. 
amendă, pentru-că în diarul socialist „Népa
karat44 a susţinut despre fisolgábiréul din 
Tata, că e un jăfuitor. Cererile de nulitate 
ale acestor acusaţi au fost respinse din 
partea Curiei.

Favoruri pentru Ruteni. Ministrul un
guresc de agricultură a numit o comisiune, 
care va ave sé preţuescă tóté acele pămân
turi ale erariului, ce vor avé a-se da în 
arândă poporului rutén. Pământurile se 
vor arenda prin licitaţiune publică pe timp 
de 11 ani şi în condiţiuni favorabile. Una 
din foile semi-oficióse spune, că nici Jidanii 
nu vor fi eschişl dela arendare. Acésta e ca
racteristic, deóre-ce Rutenilor li-se acordă 
acast favor tocmai din motivul, că sunt 
peste mésurá storşi şi esploataţl de Jidani. 
Se vede ínsé, că guvernul nu se îndură sé 
nu facă parte şi Jidanilor, cari ori-cum, în 
ce privesce „patriotismul44, nu stau cu ni
mic îndărătul Rutenilor.

Esposiţie de póme şi struguri. Mer
cur! diminâţa s’a deshis la ministerul do
meniilor în Bucuresci o exposiţie de póme 
şi de struguri, din produsele pepinierelor de 
viţă americană ale statului. Esposiţia va fi 
deschisă pănă la 28 Septemvre v . ; intra
rea e gratuită.

Abdicerea unui Sas la deputăţie. „Ma- 
gyaorszâgu este informat, că deputatul sas 
Dr. Oskar Meltzel îşi va depune mandatul 
de deputat, deóre-ce a fost ales director la 
institutul de credit fonciar din Sibiiu.

0 fată Dr. în filosofie. La universi
tatea din Budapeşta a fost promovată la 
gradul de Dr. în filosofie d-şora Emilia 
Tedeschi. Ea este prima pe acest teren. E 
fiica preşedintelui camerei industriale şi 
comerciale din Timiş0ra. Diploma de doc
tor în sciinţele filosofice a prim it’o după 
4ece ani de studiu.

Fond pentru ajutorarea Ziariştilor ma- 
tigiarî. Pe lângă fondul de pensiune al 4i&-

riştilor maghiari, despre care seim, că a 
ajuns la o sumă considerabilă, mai ales prin 
însemnatele donaţiunl făcute de particular!, 
„clubul 4i*riştilor maghiari din Budapesta44 
a înfiinţat şi un fond special, numit „Fon
dul de ajutorare al 4iarişt]"̂ 0FU> din care 
vor avé sé fiă ajutoraţi 4iariştii unguri în 
cas, când ar ajunge în situaţiunl materiale 
strîmtorate. Va sé 4i°ă, pe când fondul de 
pensiune are de scop asigurarea viitorului 
4iariştilor, pe atunci fondul de ajutorare 
e menit a asigura presentul lor. Pentru 
sporirea fondului acestuia de al doilea, gu
vernul a permis arangiarea unei loterii 
pănă la suma de un milion corone. Loteria 
se va efectui prin firma „Fuchs H .44 din 
Budapeşta, cu începutul anului viitor.

Glonţ şi sabie. Fóia socialistă germană 
„ Vorwăts44 comunică o scire de sensaţie. 
Ministrul de interne prusian a dat un or- 
din-circular cătră poliţia de stat, în care 
dispune, ca poliţia sé foloséscá glonţul şi 
sabia ori de câte-ori se întâmplă ciocniri 
între ea şi poporaţiunea iritată. In Liegnitz 
s’a pertractat 4^e ê trecute procesul unui 
socialist, cu care ocasie s’au întâmplat 
ciocniri între popor şi poliţie. Acesteia ínsé 
nu i-a succes a pune la ordine pe turbu
rători, şi împrejurarea acésta a dat ansă 
ministrului să dea ordinul amintit, care a 
produs sensaţie în Prusia. Ordinul mai 4ice 
între a lte le : „Décá se ivesce necesitatea 
întrebuinţărei puscei, acésta sé se facă, şi 
înainte de tóté sé se încunjure puşcăturile 
órbe pe de asupra mulţimei. Poliţia, întoc
mai ca gendarmeria, are datorinţa, ca în 
cas de demonstraţiunl şi grupări gălăgiose 
pe strade, sé nu foloséscá latul, ci tăişul 
săbiei44. Tóté 4i&rele germane — afară de 
cele conservative — dau espresiune scan- 
dalisârii lor asupra acestui ordin barbar. 
Ele dic, că măsurile ordinului sunt mult 
mai severe, decât instrucţiunile armadei cu 
privire la folosirea armei, şi în urma lor 
viaţa cetăţenilor Prusiei este mereu în 
pericul.

Ţarul şi Sultanul. Tocmai acum, când 
şi Rusia a luat solidaritate cu Francia, 
Anglia şi Italia în cestiunea pacificărei 
Cretei, cerând între altele retragerea trupe
lor turcesc! din insulă, Ţarul şi Sultanul 
Abdul-Hamid îşi fac daruri împrumutate. 
Sultanul a trimis Ţarului Nicolae II, pe 
yachtul „Sandard44, daruri forte preţiose, ér 
drept revanşă Ţarul a trimis Sultanului o 
pomposă trăsură, care se va preda deputa- 
ţiunei turcesc!, care va merge la Livadia. 
Sultanul va primi de sigur cu mare bucu- 
ric acest dar.

Milionar condamnat. Din Seghedin se 
anunţă, că tabla regéscá de acolo a jude
cat în procesul cunoscutului milionar Új
helyi, care s’a folosit de martori falşi pen
tru a face să fiă condamnat un inimic per
sonal al său într’un proces pentru vătă
mare de onóre. Újhelyi a fost condamnat 
la 1 an închisore.}

Beferent la Curia r. din Budapesta ín
afacerile de pressă, va fi în viitor judele de 
Curie Sebesfyen Mihály, în locul lui Sche- 
dius, care a réposet 4Ü0I© acestea.

Jertfele răsboiului. Un raport oficial 
apărut de curând spune, că în résboiul is- 
pano-american armata Americei a constat 
din 274,707 ómeni, dintre cari au perit 
2910 ostaşi şi oficeri, Din numérul acesta 
pe câmpul de luptă au că4ut numai 325, 
ér restul a fost pustiit de bólé epidemice.

Americanii la noi. După D’Harmont, 
alţi doi American! ne onorézá — scrie 
„Timpul44 din Bucuresci — de 2 4ile cu 
visita lor, fiind în trecere în călătoria ce 
au întreprins în jurul lumei. Unul, L. Gau- 
deaux, este oficer de artilerie, frances de 
origine. Celalalt, anume P. G. Attias, a 
făcut parte din expediţia, care a explorat 
centrul Africei sub comanda principelui 
Zamorin, între anii 1892 şi 1895. Ambii 
exploratori, în urma unei prinsor! de 100,000 
de franci, au plecat din New York în 4iua 
de 27 Ianuarie 1898 pentru a străbate pe 
jos lumea şi a se reîntorce la New- 
York pănă în cel mai târ4iu doi ani şi 
jumătate, adecă pănă la 28 Iulie 190.

Pănă acum cei doi exploratori Americani 
autraversat pe jos totă Englitera, Spania, 
Franţa, Belgia, Olanda, Germania, Elveţia, 
Italia şi Austro-Ungaria pănă la Braşov. 
De aci au plecat cu trenul la Petersburg, 
pentru a pregăti o expediţiune pedestră 
pănă la Vladivostock. Dela Petersburg s’au 
reîntors la Braşov de unde au venit la 
Bucuresci. In capitala nostră vor sta câ- 
te-va 4il0 ŞÎ vor póte o conferinţă.
Apoi vor merge la Petersburg, de unde 
vor porni tot pe jos spre a traversa Asia 
şi a ajunge la Wladivostock, port în drep
tul Japoniei. La "Wladivostock curagioşii 
exploratori se vor imbarca spre a debarca 
la San-Francisco, de unde vor relua călă
toria pedestră spre a străbate íntréga A- 
merică de Nord până la New-York. Explo
ratorii publică un forte interesant 4iar de 
călătorie, pentru care culeg abonamente 
prin tóté oraşele principale. In Bucuresci 
exploratorii au descins la hotel Bouleward.

3. Un mijloc de casă ieftin. Pentru regulare a 
şi conservarea unei mistuiri bune se recomandă 
cunoscutele prafuri Seidlitz ale lui Moli. Cutii ori
ginale 1 fl. bucata. Se póte căpăta 4^nic Pr n̂ 
postă de cătră farmacistul A Moli, liferentul 
curţii din Viena Tuchlauben 9. In farmaciile din 
provmciâ sé se cérá preparatul lui Moll prové4ut 
cu marca de contravenţie şi subscriere.

L i t e r a t u r ă .
In editura Librăriei Socec & Comp. 

din Bucuresci (Calea Victoriei21) a apărut: 
Părinţii ş i copiii în al XlX-lea secul (I Co
pilărie şi adolescenţă) de Ernest Legouve, 
membru al Academiei francese, tradusă în 
românesce de Dumitru Stâncescu. Format 
8° de 234 pag. Preţul 2 lei (1 fl.) Opul, 
ca esecuţiune technică, se presentă forte 
bine, âr ca cuprins este de cea mai mare 
valore, cu deosebire pentru părinţi, precum 
şi pentru toţi câţi se ocupă cu educaţiunea 
copiilor mici, mai ales a celor din familii 
alese, pentru car! pare a fi întocmită în 
special acestă carte. Poveţele se dau în is
torisiri şi esemple practice, car! fac, ca 
lectura să fiă cu atât mai plăcută şi inte
resantă. Traducerea e făcută într’o limbă 
românâscă plăcută şi uşoră, ca tote scrie
rile distinsului nostru scriitor ,D. Stăn- 
cescu.

U L T IM E  S O IR I

Viena, 6 Octomvre. Camera a 
votat închiderea discusiunei asupra 
pactului, cu 181 contra 149 voturi. 
In sensul propunerii lui Jaworski, 
proiectele au fost trimise comisiunei 
pentru pact în care iau parte 48 de 
membri.

Budapesta, 6 Octomvre. In co- 
misiunea financiară s'au desbătut a(}î 
proiectele referit6re la valută şi 
bancă. Ele au fost primite în gene
ral. Desbaterea specială mâne.

Paris, 6 Octomvre. Camerele vor 
fi convocate pe cjiua de 25 Octom. 
Şedinţele lor promit a fi estra-ordi* 
nar de sgomot6se în urma eveni- 
meotelor cjilei în Fiancia.

V a r i e t a t e .
A r m a ta  lu i  N a p o leo n . Periodicul 

„RevueInternationale" publică o dare de sâmâ 
forte interesantă despre aşa numita „grand 
arme^44 a lui Napoleon I.

Din comunicările revistei apare, că 
gloriosa armată n’a constat numai din Fran- 
cesl, ci şi din mulţi străini. La 1808, de 
pildă, 6067 de Germani au luptat sub co- 
mănduirea lui Napoleon, şi afară de aceştia 
o trupă de cavaleriă de VestfalienI, care 
număra 522 de capete. Trupele acestea au 
primit mai târ4iu întăriri numărose. O trupă 
saxonă şi alta vestfalică s’au luptat în Cata- 
louia pentru gloria Franciei, 6r din 22Q0 
Turingian! abia au rămas câte-va sute la 
Sierra Moreno. La Badajos un regiment de 
Hessen a fost nimicit total, âr la Gerona 
osele Vestfalienilor au acoperit câmpul de 
bătălie.

Napoleon îşi trimitea trupele alcătuite 
din ostaşi străini mai ales în Spania, fiind
că acolo captivii erau grozav de neruşinat

tractaţi. Guerillii, dâcă puneau mâna pe 
vre-un ofiţer frances, îl spân4urau; Portu- 
ghesii mutilau pe or! care Frances pus în 
imposibilitate de a-se apăra; ei ucideau 
prin glonţ transporturi întreg! de captivi. 
Drept răsbunare Francesii făcură la Opporto 
şi Taragona o baie grozavă de sânge. Bilbao 
arse deja înainte de a-se începe lupta, şi 
începutul esceselor comise la asediarea 
Liibeck-ului se puteau prevedea deja îa 
1805. Elchingen de lângă Ulm a fost pus
tiit cu desăvârşire.

Caracteristic la armata francesă era, 
că de-ar fi suferit desastru or! cât de cum
plit, ea totuşi se reculegea în grabă sub 
vulturul frances. Pe transfugi îi împuşcau, 
şi Napoleon a certat rău în 1808 pe Murat, 
pentru-că a graţiat pe unul din aceştia.

Der Francesii nu se luptau vitejesce 
numai în presenţa lui Napoleon. Odată sub 
comanda colonelului Naizet 800 de Fran- 
cesi au învins o guerillă de 3000. La 27 
Decemvre 1811 căpitanul Neveux a atacat 
în Extramadura cu 300 pedestraşi cavale
ria englesă în număr împătrit mai mare şi 
apărată de tunuri, şi, cu t<5tă resistenţa ini
mică, aceşti 300 de Frances! au spart ca
drele duşmanilor aşa, încât generalul Hill 
îi numi „omeni de mirat44. La Lepel în 
Litvania (1812) cu ocasia unei retrageri, 
50 de chasseuri frances! au dat piept cu 
200 cazaci, alţi 300 chasseur! au pus pe 
fugă 1200 călăreţi ruşi.

Este adevărat, că cu prilejul singu
raticelor atacuri suferiau pierderi însem
nate. La Poltotzk o trupă de 100 călăreţi 
a pierdut 51 omeni, er în 1814 la Elemes
o altă divisie de călăreţi a pierdut 49 de 
omeni. La Lipsea dintr’un regiment de cava
leriă au rămas numai 100 soldaţi şi 9 ofi- 
cer! din 22. La Eylau din 1800 soldaţi ai 
regimentului Nr. 101 n’au rămas decât 115, 
er din regim. 14 au fost îngropaţi 44 ofi
ţeri. Tot acest regiment a pierdut în 1814 
la Craonne 70%, er dintre ofiţeri 90%.

DI VERS E.
Subvenţiile acordate diferitelor teatre.

Dintre tóté statele, cel care cheltuesce mai 
mult pentru teatru, e cel german. In ade
văr, Germania subvenţionâză teatrele sale 
cu aprópe dooé milióne şi jumătate lei pe 
an. Francia cheltuesce şi ea un milion şi 
jumătate cu teatrele sale, ér Bulgaria nu
mai 4sce mii. Teatrul din Copenhaga pri- 
mesce anual două-sute cincizeci mii franci, 
dér deputaţii, înalţii funcţionari şi ofiţerii 
superiori cu familiile lor, au acolo intrarea 
gratuită.

Lipsit de respect. Lord Dubberton, un 
prea închipuit membru al camerei Senio
rilor în Anglia, se plimba într’o 4i Pe ° 
livade, când un bou, care de sigur se cre
dea stinghirit în drepturile sale, s’aruncâ 
furios asupra lui. Plin de spaimă, lordul 
începu să fugă cât putu mai tare în jurul 
live4ii. Deja abia mai putea răsufla, când 
ajunse la un gard, peste care sări într’o 
clipită, spre a se afla de-odată în faţa 
proprietarului boului, un arendaş gros 
şi gras.

— „Ce va sé 4i°á acésta domnule?44 
striga lordul. „Cum poţi să laşi d-ta acéstá 
bestiă furiosă să alerge pe aici în totă 
voia ei?44

— „Dér, domnule44,răspunse arendaşul, 
„eu cred, că boul are acelaşi drept de a 
alerga prin livade, ca d-ta44.

— „Scii, cine sunt eu?*4 striga lordul.
Arendaşul dădu din cap.
— „Sunt membrul camerei Seniorilor, 

lordul Dubberton!44
— „Daa, replica arendaşul rî4ând, „de 

ce nu a spus’o acésta Escelenţa Vóstré 
boului ?“

Proprietar: D r . Aurel JMiireşiaxiuu 

Redactor responsabil: Grencorlu Jflaior.

Dr. Sterie U. Ciurcu.
IX Pelikangasse Nr. — 10, Viena.

Consultaţiul cu celebrităţile medicale şi ca 
specialişti dela facultatea de medicină 

din Viena.
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C u rsu l la  b u r sa  d in  V ien a .
Din 6 Octomvre 1898.

Renta ung. de aur 4 % .....................
Renta de cor6ne ung. 4% • • • « 
Impr. oăil. fer. ung. în aur 4 l/2% • 
Impr. căii fer. ung. în argint 4V2% ' 
Oblig. căii. fer. ung; de ost. I. emis. 
Bonuri rurale ungare 4% • • • • 
Bonuri rurale croate-slavone . . .
Impr. ung. cu p r e m i i .....................
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin .
Renta de argint austr........................
Renta de hârtie austr.........................
Renta de aur austr.............................
Losurî din 1860...................................
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit.
N ap o leo n d o rI....................................
fttărcl imperiale germane . .
London vista..............................
Paris vista . . . . . . .
Rente de corone austr. 4°/0 ♦
Note italiene...............................

119.90
98.10

119.40 
99.80 

119.60
96.—
97.25

îaaso
101.35
101.15
120.40 
140.50 
900.— 
380.25 
353.—

9.53
68.87%

120.15 
47.50

101.35 
44.05

Brassó vármegye alispánjától. 

í?z. 2 5 6 4 6 -1 8 9 8 .

Versenytárgyalási hirdetmény.
A Brassóvármegye területén le

vő törvényhatósági közutakon 1895), 
1900, 1901, 1902, 1903 és 1904. évek 
ben eszkőzlendő kavics-szállítás biz
tosítása végett, a íolyó évi Novem
ber bó 5*én a Brassóvármegyei m. 
kir. államépitészeti hivatal helyisé
gében zárt Írásbeli ajánlatok utján 
versenytárgyalás tartatik.

Felhivatnak ennél ifogva vállal
kozni kívánók, hogy ajánlataikat a 
íennt említett államépitészeti hiva
talhoz czimezve, legkésőbb a kitű
zött tárgyalási nap délelőtti 10 órá
ig nyújtsák be. A később érkezett 
ajánlatok, valamint általában a bár
mikor beérkezett táviratok és utó
ajánlatok figyelembe vétetni nem 
fognak.

Az ajánlatok 5 pecséttel zárt- 
borítékán a czimzésen kivűl világo
san kiírandó, hogy az ajánlat a Bras
sóvármegye területén levő törvény
hatósági közutakon eszkőzlendő ka
vics szállításra vonatkozik.

Az ajánlatok az államépitészeti

hivatalban- átvehető ajánlati és ka
vics felosztási minták szerint teen
dők meg.

A benyújtott ajánlatok vissza 
nem vonhatók, a mindegyik ajánlat 
tevő, ajánlatának beadásától számí
tott négy hétig kötelezettségben 
marad.

A vármegye területén átvonuló 
törvényhatósági közutak két cso
portra osztatván föl, mindegyik cso
portra kűlön-külön ajáulat nyúj
tandó be, azonban az ajánlat beadható 
egyetlen egy csoportra is.

A törvényhatósági közutaknak 
csupán egyes szakaszaira tett aján 
latok figyelembe vétetni nem fognak.

Úgy az ajánlat, mint a hozzá 
mellékelt felosztási kimutatás sza
bályszerű bélyeggel látandó el és 
mindkettő az ajánlattevő által alá
írandó.

A bánatpénzek a vármegye- 
pénztárához történt befizetését iga
zoló nyugta az ajánlathoz csatolandó.

A bánatpénzek a tárgyalásnál 
alapul szolgált kavics ielosztási ki
mutatásban kitett mennyiség után, 
az ajánlott árak összegének legalább 
57o*át kell kitennie.

Azoknak az ajánlattevőknek", 
kiknek az ajánlata el nem fogadta
tott, bánatpénze az árlejtés eredmé
nye feletti határozat hozatal után 
legkésőbb 8 nap alatt fog kiadatni, 
illetve az intézkedés a kiadatás iránt 
megtétetni.

A tett ajánlat vállalkozót azon
nal, a vármegyét azonban csak azon 
naptol fogva kötelezi, melyen az a 
vármegye alispánja által elfogad
tatott.

A szállítási szerződés és részle
tes feltételek, az ajánlati minta s 
ennek mellékletét képező felosztási 
kimutatás az államépitészeti hivatal
nál a szokott hivatalos órákban át
vehetők, illetve megtekinthetők.

Kelt B r a s s ó b a n  1898-évi szep
tember hó 29-én.

Dr. Jekel Fr.,
383.3 — 3 alispán.

A I Lucrări de legătorie de cărţi._|
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W i l M m  H a y d e c k e r
legător de cărţi, şi lucrător de galanterii,

Braşov, Strada Porţii Hr. 22.
Recomandă Onoratului public dela oraş şi dela sate

Legătoria sa de cărţi,
c e  e s i s t ă  d e  14 a n i cu  c e l  m a i bun r e n u m e  ş i  e s t e  
m u lt m ă r ită  ”i d in  n o u  a r a n g ia tă  cu  9  m a ş in i  d i
fe r ite ,

Se e fec to esc  tóté lucrările ce cad în sfera legato* 
riei de cărţi, dela cea mai simplă carte de şc0lă legată, 
pana la cea mai fină legătură de lux în piele, catifea, mă
tase, pluş, pânză etc. esecutând cât se póte de bine şi de 
esact.

Avénd lucrători de tóté specia escelent pregătiţi, 
acésta legătoriă de cărţi póte se esecute iute şi forte ieftin
tot ce se póte cugeta mai bun în aceste lucrări.

f  iu crărî de ga la n ter ii, p a ssep a rto u t, ca r 
to n a se  etc. în tóté esecuţiunile posibile.

Despărţement deosebit pentru legarea cărţilor comerciale, 
protocólelor pentru autorităţi şi oficiilor comunale, cu un 
personal anume instruit pentru acésta; cel mai durabil şi 
cel mai practic mod de legat.

Tipăresce inscripţiuni pe • pantlici de cununi şi ia 
stéguri etc.

WILHtLM HAYDECKER,

3 7 — 0

le g ă to r  d e  că r ţi, 
Stra,d .a, p o r ţ i i  USTr. 2 2 .
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S t r a d a  p o r ţ i i  Nr.  22.

C u rsu l p ie ţe i B r a şo v .
Din 7 Octomvre 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.49 Vend. 9.5 l l/2 
Argint român. Cump. 9.40 Vend. 9.44 
Napoleond’orl. Cump. 9.50 Vend. 9.52

G-albenî Cump. 5.62 Vênâ. 5.65
Ruble RusescI Cump. 126.72 Vend. —.— 
Mărci germane Cump. 58.70 Vend. 58.85 
Lire turoescl Cump. 10.73 Vend. —.—■ 
Scris. fono. Albina 5% 101.— Vend. 102 —

ai Confecţiuni şi mărfuri moderne pentru bărbaţi-
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Deschidere de Magazin!
Subscrisul are onóre a aduce Ia cunoscinţa P. T. public, 

din Braşov şi jur, că am d esch is  în piaţa acésta Strada 
Vămii Nr. 24 un

Magazin cu haine, confecţiuni
şi mărfuri moderne, pentru bărbaţi

Cunoscinţele şi esperinţa ce mi-am câştigat în  b r a n ş a  
a c é s t a ,  mé pune în plăcută posiţie a satisface aşteptărilor 
On. public.

Am numai fabricate de Viena, şi garantez pentru calitatea 
buDă şi executare exactă.

Rog on. public a vizita magazinul meu şi a se convinge 
de cele menţionate.

Cu t0tă stima: Moritz Schul.
884,10—4
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ţ|]  S p e c i a l i t a t e  in c o s t u m e  de copii.  [
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Prafurile-Seidlitz aie iui Moli
Veritabile numai, déea flaeare eu ti a. este provetf util eu marca de 

apérare a lui A. Moli şt eu subscrierea sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicóse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bólé femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Falşificaţiile se vor urmări pe cale judecatoréscá.

F ranzbranntw ein  şi s a r e  a lui Moli.
l i  î l  i i  m it Y io î  déca fiecare sticlă este proyădută cu marca de scutire şi cu 

V U r i l d U I I U  l i u i l l d l ,  plumbul lui A . M o l i .
Franzbranntwein-ul şi sarea este fórte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de

osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apa de gu ră -S a licy l a lui Moli.
(Pe basa de nátron Acid-salicilicü)

La întrebuinţarea clilnică, cu deosebire importantă pentru copii de orl-ce etate şi 
adulţi, asigurézá acestă apă de gură conservarea sánétósá şi mai departe a dinţilor. Pre
ţul sticlei provégute cu marca de apérare a lui A. Moli 60 cr.

Trimiterea principala prin
F arm acistu l A . M OLL,

c. şi r. fnrnisor al curţii imperiale Viena, TucManben 9.
Comande din provinciă se efectuézá ţjilnic prin rambursă poştală.

La deposite sé se cérá anumit preparatele prové^ute cu iscălitura şi marca 
de apérare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Férd. Jekelius, Yictor Roth, Franz Kellemen şi 
engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. _  |
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§ ABONAMENTE g
X 1-A X

&AZETA TRANSILVANIEI"
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:
Pe trei lu n i ...................................................  3 ii. —

Pe şese lu n i ................................................... 6 ii. —
Pe un a n ...................................................12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei Iun!.................................. .....  10 fr.

Pe şese l u n i ...................................................20 Ir.
Pe un an 40 fr.

âleiaostiti li Qimeiele cu âafca ie Duminecă.
Pentru Austro-Ungaria:

Pe a n ..............................................................2 ii, —
Pe ş0se lun i....................., . . . . 1 fl. —
Pe trei l u n i ...................................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe a n .............................................................. 8 franci. 5
Pe ş0se lu n i ...................................................4 tranci. ^
Pe trei lu n i ..................................... . 2  franci. Ö

Abonamentele se  f a c  m a i u ş o r  şi m a i  r e p e d e  prin ^
mandate poştale.

Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiéscá ^  
a srcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultima.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei11. g
VCXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


